

个论

秦开美的幸运与代课教师的悲哀

秦开美,湖北潜江市浩口镇第三小学代课教师,已经“代课”26年。6月10日,携带自制炸药、手枪和汽油的农民张泽清闯进秦开美的课堂,将她和52名学生劫持。危急关头,秦开美主动担当人质,说服张泽清让所有学生安全撤离。事后,秦开美被网友称为“最美女教师”。可是,这个“最美女教师”只是临时工,尽管教学出色,但因为是代课教师,秦开美曾两次被清退,后因学校缺人被召回。多年来,秦开美挣着不到正式教师一半的工资,所有福利待遇都与其无关。(相关新闻见今日本报A30版)

秦开美的英勇事迹,让“代课教师”这个群体再次走进舆论视野。2012年5月8日,黑龙江佳木斯市女教师张丽莉在一起车祸中为救学生身受重伤,被网友称为“最美女教师”。事后人们才知道,张丽莉是一名没有正式编制的代课教师,连医保都没有。两名“最美女教师”都是临时工,难道只是一种巧合吗?不。这一方面说明,目前各地仍存在大量代课教师;另一方面说明,无论教学水平还是道德水平,很多代课教师并不比正式教师差——在某种意义上,他们拿着微薄薪水却毅然坚守三尺讲台,这本身就是奉献精神的体现,而在危急关头挺身而出,正是这种奉献精神的自然流露。

所以人们很难理解:如果像张丽莉、秦开美这样的老师不能成为正式教师,那么什么样的老师才有资格成为正式教师?进一步追问:同样是教师,同样从事教书育人的工作,为什么被人为地分为三六九等?

确实,随着教育的发展,“代课教师”称谓应逐步退出历史舞台,对于那些优秀、合格的代课教师,应该让他们转为正

式教师,教育部也有这方面的政策。但现实情况是,在一些地方,优秀代课教师要么被清退,要么依然以临时工身份坚守在教育第一线,有的地方甚至有意大量雇用代课教师,他们只拿着正式教师一半的薪水,地方政府因此便可节省大量教育经费投入,代课教师俨然成了地方政府的廉价劳动力。

代课教师干着与正式教师一样甚至更苦更累的活,但他们的地位、收入、福利待遇却低人一等。毫无疑问,这种“同工不同酬”是一种违法行为,而这种违法行为长期存在于一些地方政府身上,更加让人匪夷所思。真是因为正式教师名额有限吗?在安徽北部某县,在清理行政人员编制时,竟然一次性将500多名行政人员转为教师编制!如此作为,正式教师编制当然不够用。不给代课教师名分,不让他们转正,一些地方政府所考虑的并不是政策界限问题,也不是教育质量,他们所考虑的就是怎样省钱,通过侵犯代课教师的正当权益省钱。

张丽莉转正了,秦开美马上也正要转正了,这是值得祝贺的事情,也是让人五味杂陈的事情。难道代课教师只有凭借英雄壮举才能转正吗?在这种“偶然的幸运”的背后,还有多少代课教师的正当权益仍在遭受侵犯?张丽莉、秦开美个人的幸运,恰恰映射出代课教师这个群体的悲哀。

既然农村教育还离不开代课教师,就应该让优秀、合格的代课教师转正;即使正式教师编制不足,也应该提高他们的待遇,让他们与正式教师“同工同酬”。无论如何,地方政府不能再把代课教师当做廉价劳动力。重视农村教育,请从尊重代课教师的权益做起。□晏扬

街谈

对环保部4亿罚单且慢叫好

环保部开出史上最大罚单,19家企业因脱硫设施存在突出问题,被罚脱硫电价或追缴排污费合计4.1亿元。上榜企业中,我国五大电力集团华能、国电、华电、大唐和中电投,都有下属子公司上榜。(6月17日央广网)

4亿罚单,数额之大,令人感慨。但从新闻来看,部分电力企业反馈确实迟缓。华电集团表示,将尽快整改,但还没有具体措施。大唐集团方面则表示,目前还不清楚具体情况。

出现这种吊诡的现象原因何在?有三重原因不能忽视。从经济效益上而言,电力企业属垄断企业,这些年来呼风唤雨,盈利不少。即便是来势凶猛的4亿罚单,只要企业的垄断地位还能保证,就不用担心罚款带来的负面经济影响。也就是说,在天价罚单面前,电力企业的违法成本事实上仍偏低。因为尽管问题是电力企业的下属子公司造成的,但罚单却不是由这些下属子公司独立承担,而是由总部承担。更何况,4亿元罚单牵涉19家企业,平均下来不过几千万,对于“电老大”而言,实属九牛一毛。

其次,不得不提电力企业的管理责任问题。电力企业从性质上说属于全民所有。管理层是替民众经营企业。这种特殊的关系,导致了罚款责任的不清晰。因为说到底,罚款罚的并非管理者的钱,无论罚款罚多少,都是从公帑上出。换言之,电力企业管理者的利益,并未在天价罚单面前受损,因而也就很难触动他们。

最后,对于环保部而言,“一罚了之”的问题必须值得深思。从罚

款目的来说,天价罚单是为了规劝污染企业。但如果没有任何措施,控制不好监管与使用,旨在推动污染企业转型的罚金,很可能形成一定的利益藩篱,造成污染企业交罚款了事的敷衍态度,而执法者纠结于罚款利益的困境。

因此,对于4亿元罚单的作用,公众且不必急着叫好。当务之急,是如何让天价罚单真正落在实处,发挥效力。对环保部而言,必须转变的一个思路是:仅仅依靠罚款,不能解决问题。罚单要想给力,罚出效果,必须祭出配套组合拳,真正触动国有企业管理者的利益蛋糕。

具体而言,相关部门应积极推动制度改革,明确国有企业管理者在环境污染中的责任,让罚单与国企管理层的待遇挂钩。而环保部门则应做好事后的整改监督工作,及时将相关情况通报有关部门,做好联合执法。最为关键的是,激活电力企业的竞争,以市场规律倒逼电力企业进行设备的升级换代。唯有用好用准市场调节与政府监控的两只手,一纸巨额罚单才能免于“叫好不叫座”的命运。

□晚报评论员 杨兴东

寻人启事

郭秀玲(小刁),女,66岁,巩义站街镇人,于6月4日下午因生气离家出走至今信息皆无,家人十分着急,见报后速与家人联系,有见到本人或知其下落者请告知,定重谢! 鄧大谦 15290801698





DENNIS 丹尼斯

特卖快报: 2014年6月20日—7月3日

本次活动仅限丹尼斯大卖场郑州地区



激情年中庆

每日一物超低价

年中庆典 韩国浪漫行 纵享济州岛

活动时间: 6月20日~6月26日

当日单张小票消费 **满68** 即可领取抽奖券一张

凡光临丹尼斯大卖场的会员朋友,持得利卡当日单张小票消费满68元,即可领取抽奖券一张,韩国双人游、炫酷脚踏车等您来赢取!

注: 1. 本活动限当日单张小票满68元1张抽奖券,满136元2张抽奖券,以此类推!
2. 开奖地点: 各门店广场。3. 开奖时间: 2014年06月27日下午5点整。
4. 中奖顾客需在2014年06月30日之前领奖有效,过期作废。
5. 凡中奖的顾客需交纳20%个人所得税,凭本人身份证复印件领取。
6. 所得赠品不能折现!

年中庆典 会员独享 年中钜惠大乐透

活动时间: 6月20日~6月26日

当日单张小票消费 **满118** 即可参加大乐透活动

凡光临丹尼斯大卖场的会员朋友,持得利卡当日单张小票消费满118元即可参加大乐透活动,超值好礼等你拿,心动不如行动,赶快来参与吧!

注: 1. 本活动限当日单张小票金额达到才可参加(满118元参加1次,且每张小票最多可参加3次)
2. 中奖当天兑换奖品,隔日作废
3. 所有赠品不能折现,均以店内实物为准
4. 团购不参加本活动





炫酷彩色脚踏车



韩国双人游



会员独享

丹尼斯湿巾20片..... 全省共计180000包 海天生抽500ml..... 全省共计30000瓶 保莱克彩盆两件套... 全省共计13000套
丹尼斯洗衣液500g..... 全省共计100000袋 时尚果筛一套..... 全省共计20000套 精美凉席..... 全省共计500条